

习近平对新时代马克思主义理论研究和建设工程作出重要指示强调 扎根中国大地赓续中华文脉厚植学术根基 为推进马克思主义中国化时代化作出更大贡献

蔡奇出席马克思主义理论研究和建设工程工作会议并讲话

●马克思主义理论研究和建设工程是党的思想理论建设的基础工程、战略工程。20年来,工程始终围绕中心、服务大局,推出了一大批高质量研究成果,在学习研究宣传党的创新理论、巩固马克思主义在意识形态领域的指导地位等方面发挥了重要作用

●新时代新征程,要坚持守正创新,聚焦学习宣传贯彻新时代中国特色社会主义思想,着力深化体系化、学理化研究阐释,着力增强学习宣传的针对性、实效性,推动党的创新理论更加深入人心。要坚持“两个结合”,扎根中国大地、赓续中华文脉、厚植学术根基,深入研究以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业实践中的重大问题,加快构建中国哲学社会科学自主知识体系,培养高素质理论人才,为推进马克思主义中国化时代化作出更大贡献

新华社北京11月29日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对新时代马克思主义理论研究和建设工程作出重要指示指出,马克思主义理论研究和建设工程是党的思想理论建设的基础工程、战略工程。20年来,工程始终围绕中心、服务大局,推出了一大批高质量研究成果,在学习研究宣传党的创新理论、巩固马克思主义在意识形态领域的指导地位等方面发挥了重要作用。

习近平强调,新时代新征程,要坚持守正创新,聚焦学习宣传贯彻新时代中国特色社会主义思想,着力深化体系化、学理化研究阐释,着力增强学习宣传的针对性、实效性,推动党的创新理论更加深入人心。要坚持“两个结合”,扎根中国大地、赓续中华文脉、厚植学术根基,深入研究以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业实践中的重大问题,加快构建中国哲学社会科学

自主知识体系,培养高素质理论人才,为推进马克思主义中国化时代化作出更大贡献。

马克思主义理论研究和建设工程工作会议11月29日在京召开。会上传达了习近平重要指示。中共中央政治局常委、中央书记处书记蔡奇出席会议并讲话。

蔡奇在讲话中指出,习近平总书记的重要指示,深刻阐明了马克思主义理论研究和建设工程的地位和作用,明确了坚持守正创新推进党的创新理论学习研究宣传的任务要求,提出了坚持“两个结合”推进马克思主义中国化时代化的殷切希望,为新时代工程的实施提供了重要遵循。

蔡奇指出,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视思想建党、理论强党,习近平总书记围绕加强马克思主义理论研究和建设,发表一系列重要论述,深刻回答了坚持和发展

马克思主义的方向性、根本性问题,系统阐明了马克思主义理论研究和建设的方向目标、基本原则、根本任务、重点工作。我们要深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”,贯通学习领会,一体贯彻落实。

蔡奇强调,创新马克思主义理论研究和建设工程,要把学习研究宣传习近平新时代中国特色社会主义思想作为根本任务,提升学习教育针对性实效性,深化体系化学理化研究阐释,增强宣传普及吸引力感染力。深化马克思主义基本原理研究,深入回答中国具体实际问题,深入挖掘中华优秀传统文化的丰富内涵和时代价值,不断加强对“两个结合”的研究和把握,持续激发理论创造活力。坚持以党的创新理论为引领,适应时代要求,立足中国实际,系统提炼总结标识性概念、原创性理论,推动构建哲学社会科学自主知识体系。加强组织领导,完善制度机制,强化激励保障,营造良好学术生态,加快形成统筹有力、管理科学、激励创新的工作格局。

李书磊主持会议。谌贻琴出席会议。中央党校(国家行政学院)、中央党史和文献研究院、教育部、中国社会科学院负责同志,工程咨询委员代表,理论工作平台代表和有关专家学者作交流发言。

中央宣传思想文化工作领导小组成员,工程主管单位、中央宣传文化单位、有关人民团体主要负责同志,部分工程咨询委员和专家学者,地方党委宣传部、中管高校主要负责同志等参加会议。



11月下旬,陆军某旅组织飞行训练。

周泽来摄

热血洒疆场 忠魂归故乡

——第十一批在韩中国人民志愿军烈士遗骸安葬仪式见闻

(第三版)

高原天路传唱鱼水新歌

(第五版)

习近平《在全国民族团结进步表彰大会上的讲话》单行本5种民族文字版出版

新华社北京11月29日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平《在全国民族团结进步表彰大会上的讲话》单行本蒙古文、藏文、维吾尔文、哈萨克文、朝鲜文等5种民族文字版,已由中国民族语文翻译局翻译,民族出版社出版,即日起在全国新华书店发行。

推动党的创新理论更加深入人心

——认真学习贯彻习主席对新时代马克思主义理论研究和建设工程作出的重要指示

■本报评论员

理论是实践的先导,思想是行动的指南。

11月29日,马克思主义理论研究和建设工程工作会议在京召开。习主席对新时代马克思主义理论研究和建设工程作出重要指示,深刻阐明了马克思主义理论研究和建设工程的地位和作用,明确了坚持守正创新推进党的创新理论学习研究宣传的任务要求,提出了坚持“两个结合”推进马克思主义中国化时代化的殷切希望,为新时代工程的实施提供了重要遵循。

中国共产党为什么能,中国特色社会主义为什么好,归根到底是马克思主义行,是中国化时代化的马克思主义行。我们之所以能够在革命、建设、改革各个历史时期取得重大成就,能够领导人民完成中国其他政治力量不可能完成的艰巨任务,根本在于掌握了马克思主义科学理论,并不断结合新的实际推进理论创新,使马克思主义在中国焕发出强大生命力,使党掌握了强大的真理力量。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央从理论和实践结合上系统回答了新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义这一重大时代课题,形成了习近平新时代中国特色社会主义思想,有力引领了坚持和发展中国特色社会主义的伟大实践,全面开启了中国特色社会主义新时代。

理论的生命力在于不断创新,推动马克思主义不断发展是中国共产党人的神圣职责。我们党是一个高度重视理论创新、善于进行理论创新并且取得了丰硕理论创新成果的马克思主义政党。我们党的历史,就是一部不断推进马克思主义中国化的历史,就是一部不断推进理论创新、进行理论创造的历史。恩格斯说过:“马克思的整个世界观不是教义,而是方法。它提供的不是现成的教条,而是进一步研究的出发点和供这种研究使用的方法。”时代是思想之母,实践是理论之源。实践发展永无止境,我们认识真理、进行理论创新就永无止境。

“求木之长者,必固其根本;欲流之远者,必浚其泉源。”党的二十大报告强调,坚持和发展马克思主义,必须同中国具体实际相结合,同中华优秀传统文化相结合。习主席指出:“马克思主义中国化时代化这个重大命题本身就决定,我们决不能抛弃马克思主义这个魂脉,决不能抛弃中华优秀传统文化这个根脉。坚守好这个魂和根,是理论创新的基础和前提。”实践证明,“两个结合”做得越好,理论创新之源就越丰富,理论创新之力就越强劲,理论创新成果就越能为人民群众所掌握。只有把马克思主义基本原理同中国具体实际相结

合、同中华优秀传统文化相结合,坚持运用辩证唯物主义和历史唯物主义,才能正确回答时代和实践提出的重大问题,才能始终保持马克思主义的蓬勃生机和旺盛活力。

注重思想建党、理论强党,是我们党的鲜明特色和光荣传统。新时代加强思想建党、理论强党,最重要的任务就是用习近平新时代中国特色社会主义思想武装全党、教育人民。党的理论创新每发展一步,军队的理论武装就跟进一步。全军要聚焦学习研究宣传习近平新时代中国特色社会主义思想,着力深化体系化、学理化研究阐释,着力增强学习宣传的针对性、实效性,推动党的创新理论更加深入人心。要不断加强对“两个结合”的研究和把握,坚持用马克思主义之“矢”去射强军实践之“的”,在理论创新上不拓展新视野、作出新概括,以理论主动把握历史主动,以思想之力激荡奋进之力。要持续抓好党的创新理论武装,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,突出学好习近平强军思想,切实在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干上取得新成效。要坚持读原著学原文悟原理,坚持学思用贯通、知行统一,学懂道理学理哲理,做到知其言更知其义、知其然更知其所以然,不断增强思想改造的自觉性和彻底性。

最美新时代革命军人风采

陆军某合成营连长郭强平——

勇当新时代的“突击队员”

■张圣涛 本报记者 钱晓虎 特约记者 唐帅

“夺下这面旗,就是最终的胜利!”

初冬,西北边陲,一场实战化训练拉开帷幕。尘土飞扬间,战车和官兵在训练场上快速穿行。望着远方山头上飘扬的旗帜,陆军某合成营连长郭强平神情坚毅。

“我先上,大家跟我!”郭强平一马当先,发起冲锋。在他的带领下,全连官兵密切协同,闯过道道关卡,一鼓作气冲上高地,夺得象征胜利的旗帜。

“我先上”“跟我来”,这是郭强平对基层带兵人职责使命最朴素的理解。

每次走进连队荣誉室,郭强平都会重温那段历史:1948年的一场战斗中,张富清作为西北野战军突击队员,冒着枪林弹雨,炸毁敌人4座碉堡,立下战功。连队前身被授予“英勇善战模范连”称号。

“无论时代如何变迁,作为张富清老英雄的传人,我们要敢打硬仗、敢争第一。”郭强平说。

在战友眼中,郭强平有股不服输的拼劲。那年,他带领连队官兵参加一场上级组织的机降训练任务。当时,这样的训练是开创性探索,没有任何经验可供借鉴。

第一次站上机降平台,回头看到有的战士面露难色,郭强平的内心十分坚定:“我是连长,关键时刻必须带头上!”

郭强平果断接过绳索,干净利落跃出“舱门”,第一个完成训练。在他的带领下,连队官兵奋勇向前,依次完成训练。经过一系列强化训练,连队成为该单位首个具备机降能力的轻型高机动步兵连。

不久后,郭强平带队赴高原某训练场。他们不仅首次完成高原环境下机降训练,还在最短时间内探索编写高原机降训练手册,迈出训练转型新步伐。

“我不是天生就强,只是始终要强。”郭强平说,他刚入伍时军事素质并不突出。新兵连第一次3000米跑考核,他没有及格。手榴弹投远他拼尽全力,也只投了27米。

为提高手榴弹投远成绩,郭强平把背包捆绑在连队门口的树上,一遍遍进行臂力训练。练久了,那根背包绳被硬生生扯断,他又打上结继续练。经过日



积月累的训练,他的成绩取得大幅进步。如今,那根打结的背包绳还放在郭强平的床头柜里:“这是意志的见证,也是成长的纪念。”

在官兵心中,郭强平是一位令人尊敬、让人亲近的连长——

“这块土质比较松”……高原驻训期间,连队组织掩体构筑与伪装竞赛,郭强平和战士们一起琢磨施工方案。

每次体能训练,郭强平都把自己当作普通一兵,和战士们同组参加考核,一起交流训练心得。“只有融入大家,才能更好地了解每个人。”这是他的带兵秘诀。

郭强平深知,要带好队伍,成为官兵认可的带兵人,不仅要在专业训练中和大家打成一片,更要在生活中多关心大家。

每逢连队有新兵补入,郭强平都会第一时间和他们谈心,充分了解每个人的专长特点与军旅规划,并详细记录在随身携带的本子上。每当有培训交流的机会,郭强平总能第一时间想到合适人选,卫生员马小成责任心强、业务熟练,可以到卫生连提升技能;列兵张宝杰入伍前学的是汽修专业,到修理连学习更合适……

当战士有考学提干的想法时,郭强平不仅给他们加油鼓劲,还努力创造良好的备考环境。“这些兵就是我的兄弟。”郭强平说,他当然想把好兵留在连队,但如果他们拥有更广阔的舞台,能为部队建设作出更大贡献,就要舍得把他们送出去深造成才。

看着连队一个个战士通过努力书写军旅精彩篇章,从大山深处走出来的郭强平,仿佛看到了曾经的自己——“参军入伍改变了我的人生轨迹,希望他们也能在部队实现自己的青春梦想和人生价值。”

在郭强平担任连长的这几年,该连先后有9人考学提干,40余人立功受奖,4名干部成长为党支部书记。连队也被上级评为“新时代卫国戍边标兵单位”、“四铁”先进单位,并荣立集体二等功。

“作为英雄传人,我们一定始终牢记先辈嘱托,传承红色基因,发扬战斗精神,勇当新时代的‘突击队员’!”又一次受领新任务,郭强平带领官兵走进连队荣誉室,在张富清老英雄的雕像前庄严宣誓。

上图:郭强平(中)为连队战士讲解示范(资料照片)。

本报特约记者 张永进摄